
ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Παρουσίαση Βιβλίου σε σχέση τη χρήση και κατάχρηση ουσιών (Εξαρτήσεις), 

τις Θεραπευτικές Κοινότητες στην Ελλάδα και τους σύγχρονους τρόπους 

παρέµβασης. 

Σε αναφορά πάντα µε την οικογένεια και τις κοινωνικές διαστάσεις του φαινοµένου 

 

 

 

 

 
 

 

Εξαρτήσεις και κοινωνία Θεραπευτικές 
κοινότητες: Οµάδες αυτοβοήθειας 
Εκδόσεις: ΚΕ∆ΡΟΣ 
  

 
Την Παρασκευή 18/5 και ώρα 19.30 στο Βιβλιοπωλείο ΚΛΑΨΙΝΑΚΗΣ (απέναντι 
από τον Κήπο)  του ΡΕΘΥΜΝΟΥ θα παρουσιαστεί το βιβλίο του Αναπλ. Καθηγητή 
Φοίβου Ζαφειρίδη, ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΑ. Το βιβλίο κάνει µία εκτενή 
ανασκόπηση-συζήτηση της προβληµατικής των εξαρτήσεων πάντα σε αναφορά µε τις 
οικογενειακές και κοινωνικές διεργασίες, καθώς και την εξέλιξη, σε διεθνές και 
ελληνικό επίπεδο, της φιλοσοφίας των Θεραπευτικών Κοινοτήτων και των 
αντίστοιχων πρακτικών που προκύπτουν, για το άτοµα µε εξαρτήσεις. Το βιβλίο 
παράλληλα διαπραγµατεύεται  εις βάθος τις βασικές αρχές των διάφορων µοντέλων 
θεραπευτικών κοινοτήτων, αλλά και ζητήµατα που αφορούν το διαχωρισµό των 
ουσιών, την προβληµατική της οικογένειας και τους τρόπους βοήθειας της, τους 
τρόπους παρέµβασης σε φαρµακολογικό (π.χ. χορήγηση µεθαδόνης) και κοινωνικό 
επίπεδο, µέσα από ριζοσπαστικές προσεγγίσεις, όπως π.χ. η αυτοοργάνωση των 
χρηστών (οµάδες αυτοβοήθειας). Συγχρόνως, θίγονται και τα ζητήµατα της 
«αλλοτρίωσης» των εµπλεκόµενων επαγγελµατιών και του κινδύνου εγκλωβισµού 
τους σε σχέσεις και θέσεις εξουσίας, επειδή οι κοινότητες µετατρέπονται σε 
κλασσικούς θεσµικούς οργανισµούς που οδηγούν σε δοµικές και θεωρητικές 
παρεκκλίσεις από τις αρχικές φιλοσοφικές και θεραπευτικές τους αρχές. Το βιβλίο, 
που συνιστά µία συλλογή  παλαιότερων και νέων άρθρων, προτείνει, επίσης, νέα 
µοντέλα παρέµβασης στην κοινότητα όπως, τα «θεραπευτικά σχολεία», που δίνουν 
έµφαση στην πρόληψη, καθώς και τις οµάδες/προγράµµατα αυτοβοήθειας που ο ίδιος 
δηµιούργησε. Το βιβλίο αντανακλά την οπτική ενός ανθρώπου που έχει ταυτίσει την 
πορεία του µε τα πρώτα χρόνια δηµιουργίας των θεραπευτικών κοινοτήτων, αλλά 
πήρε τις αποστάσεις του όταν θεώρησε ότι δηµιουργούνται φαινόµενα που 
αντιβαίνουν στις φιλοσοφικές και θεραπευτικές του πεποιθήσεις. Παράλληλα, 



αντανακλά τη φιλοσοφία ενός βαθιά αντισυµβατικού και κυρίως αντιεξουσιαστικού 
ακαδηµαϊκού, ο οποίος οικοδοµεί όλη την σκέψη και πράξη του µε βάση την κλινική 
εµπειρία, στην οποία, όµως, εντάσσει την πολιτική και κοινωνική διάσταση των 
φαινόµενων των «εξαρτήσεων»» και τη θεραπείας τους. 
 
 
Ο ΦΟΙΒΟΣ ΖΑΦΕΙΡΙ∆ΗΣ γεννήθηκε στην Αθήνα, αλλά η καταγωγή του είναι από 
τη Ραψάνη Λάρισας. Είναι Αναπληρωτής Καθηγητής Κλινικής Ψυχολογίας στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και διευθύνει το µεταπτυχιακό 
πρόγραµµα εξαρτήσεων στο ίδιο Πανεπιστήµιο. Ίδρυσε τις πρώτες θεραπευτικές 
κοινότητες στην Ελλάδα (Ιθάκη (Θεσ/κη), Έξοδο (Λάρισα), κλπ.), ενώ σήµερα 
διευθύνει τα προγράµµατα αυτοβοήθειας χρηστών που υπάρχουν και στην Κρήτη. 
 
Για το βιβλίο και τα ζητήµατα των εξαρτήσεων θα µιλήσουν οι  
Σκεύος ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ, Καθηγητής Κοινωνιολογίας,  
Μανώλης ΤΖΑΝΑΚΗΣ, Λέκτορας Κοινωνιολογίας και   
Ηλίας ΚΟΥΡΚΟΥΤΑΣ Αναπληρωτής Καθηγητής 
Ψυχολογίας και Ειδικής Αγωγής στο Πανεπιστήµιο Κρήτης  
(ο οποίος και θα συντονίσει την παρουσίαση). 
 
 


